



• 妇幼保健 •

盐酸利托君治疗早产胎膜早破的疗效分析

罗颖（珠海市妇幼保健院 广东珠海 519000）

摘要：目的 探讨盐酸利托君治疗早产胎膜早破的疗效。**方法** 随机选取本院2015年11月—2016年11月94例早产胎膜早破患者为研究对象，按随机原则分为观察组和对照组，各47例。给予对照组常规的硫酸镁治疗，观察组予以盐酸利托君治疗，观察两组患者的临床疗效。**结果** 经过治疗后，两组患者的宫缩抑制时间、治疗时间、孕龄延长时间均有明显的差异($p<0.05$)；观察组患者的治疗总有效率为95.74%，明显优于对照组82.98%，差异有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 对于早产胎膜早破患者，采用盐酸利托君进行治疗，能够有效地缩短治疗时间、宫缩抑制时间，增加孕龄延长时间，具有明显的临床疗效，值得在临床治疗中广泛应用和推广。

关键词：盐酸利托君 早产胎膜早破 疗效分析

中图分类号：R714.433 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)08-222-01

胎膜早破属于常见的产科并发症，是指产前孕妇的胎膜发生自然破裂现象，容易引起早产、母婴感染、脐带脱落等情况，该病症在医学界内受到广泛的关注。本文将随机选取本院2015年11月—2016年11月94例早产胎膜早破患者参与本次研究，通过分组比较方式，探讨盐酸利托君治疗早产胎膜早破的疗效，现将报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取本院2015年11月—2016年11月94例早产胎膜早破患者，全部患者均为初产妇，且均符合相关临床诊断标准。排除药物过敏患者、伴随其它并发症和合并症的患者、没有宫缩现象或宫缩规律不正常的患者。按随机原则将94例患者分为观察组和对照组，各47例。其中观察组患者年龄21—35岁，平均年龄(27.6±4.8)岁，平均孕周(30.2±2.8)周；对照组年龄20—35岁，平均年龄(28.2±4.3)岁，平均孕周(30.6±2.3)周。经统计学分析，两组患者的年龄、孕周等一般资料差异无统计学意义($p>0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

94例早产胎膜早破患者入院后均采用常规方法进行治疗，其中对照组患者采用常规硫酸镁治疗，25%硫酸镁15ml联合10%葡萄糖溶液100ml静脉滴注，调整适当的滴注速度2.0g/h。对患者的心率、肌腱反射、尿量、呼吸、血镁浓度等进行密切监测，一旦宫缩受到抑制，调整给药比例，采用25%硫酸镁60ml联合5%葡萄糖溶液1000ml，一直持续到消除宫缩症状为止^[1]。观察组患者予以盐酸利托君治疗，使用100mg盐酸利托君联合5%葡萄糖溶液500ml稀释成溶液0.2mg/ml，随后以1.5—2.0g/h速度进行静脉滴注，根据患者的心率、宫缩、血压等情况，及时对滴速进行调整，一旦宫缩受到抑制后，可继续提供12h的静脉滴注，过后再改成口服药继续治疗，持续到宫缩症状消失^[2]。

1.3 观察指标与疗效评价标准

对两组患者的宫缩抑制时间、治疗时间、孕龄延长时间进行观察。疗效评定：显效：所有病症症状消失，恢复妊娠；有效：宫缩情况在持续12h用药后有明显的改善，48h后正常妊娠；无效：宫缩抑制失败，阴道流血量增加。

1.4 统计学分析

本次研究全程采用SPSS15.0统计学软件进行处理和分析，采用均数±标准差(±s)表示计量资料，组间比较采用t检验和χ²检验，率(%)表示计数资料， $p<0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者的治疗效果

观察组患者中24例显效，21例有效，2例无效，治疗总有效率为95.74%；对照组患者中16例显效，23例有效，8例无效，治疗总有效率为82.98%。观察组治疗效果明显优于对照组，差异有统计学意

义($p<0.05$)，具体见表1。

表1：两组患者的治疗效果比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	47	24	21	2	45(95.74)
对照组	47	16	23	8	39(82.98)
p					<0.05

2.2 比较两组患者的其它观察指标

观察组患者的宫缩抑制时间、治疗时间、孕龄延长时间的改善程度明显优于对照组，差异有统计学意义($p<0.05$)，具体见表2。

表2：两组患者其它观察指标比较(±s)

组别	例数	宫缩抑制时间(d)	治疗时间(d)	孕龄延长时间(d)
观察组	47	2.2±0.5	3.6±1.2	18.5±7.7
对照组	47	4.6±1.3	6.1±1.2	8.9±6.4
p				
<0.05				

3 讨论

孕妇在妊娠满36周后容易并发早产胎膜早破，根据实际调查统计，一般这种条件下具有10%的发病率，而不满36周的孕妇则只有2%-3.5%的发病率^[3]。近年来，妇科炎症问题日益增加，以致早产胎膜早破的现象逐年呈上升趋势，对围生儿的生命安全造成严重的威胁，^[4]。传统的硫酸镁治疗，用于宫缩抑制，一直没有取得较高的效果。但随着我国医学水平的提升，治疗方式逐渐被完善，已经能有效地降低早产胎膜早破的发病率，提高孕妇的孕龄延长时间。盐酸利托君在大量临床实践中，证明其相比硫酸镁治疗，能更有效地抑制宫缩，并对孕龄延长时间和治疗时间具有较好的改善作用，也能降低患者对药物治疗的不良反应，安全且有效。

在本次研究结果中表明，观察组的治疗效果显著优于对照组($p<0.05$)，且观察组患者的宫缩抑制时间、治疗时间、孕龄延长时间的改善程度同样显著优于对照组($p<0.05$)。

综上所述，对于早产胎膜早破患者，采用盐酸利托君进行治疗，能够有效地缩短治疗时间、宫缩抑制时间，增加孕龄延长时间，具有明显的临床疗效，值得在临床治疗中广泛应用和推广。

参考文献

- [1] 吴一军，杨春仙，王泽华.盐酸利托君治疗胎膜早破先兆早产的疗效观察及护理[J].海峡药学，2014, 01:218-219.
- [2] 黄蕾.盐酸利托君辅助治疗早产胎膜早破的疗效观察[J].实用妇科内分泌杂志(电子版)，2016, 03:96+98.
- [3] 颜涛玲，杨龙慧.盐酸利托君与硫酸镁在治疗先兆早产伴胎膜早破中的临床应用[J].中国社区医师(医学专业)，2011, 34:118-119.
- [4] 韩秀荣.盐酸利托君治疗早产胎膜早破50例临床分析[J].中国医药指南，2014, 17:157-158.